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Шановні колеги!
Відомо, що серед бібліотечних працівників мало професійних соціологів. В той же час інтерес до соціологічних аспектів бібліотечної діяльності зростає. Сьогодні багато бібліотек проводять власні  дослідження, аналізують свою роботу, вивчають читацькі потреби. Бібліотекарі відчувають, розуміють, що ця діяльність допомагає не тільки отримати актуальну та достовірну інформацію, а й знайти правильний підхід до читача, представників владних структур, органів управління, визначити ефективні форми діяльності в складних економічних умовах. Соціологічний підхід потрібен для осмислення реального місця Бібліотеки взагалі і кожної конкретної бібліотеки зокрема в постійно змінюваному соціокультурному середовищі. Саме такий підхід є найбільш ефективним у вивченні проблем – „хто і навіщо приходить сьогодні в бібліотеку”, „сучасна бібліотека і сучасний бібліотекар”, „людина читаюча”, „інформаційні потреби сучасного користувача і можливості їх задоволення” тощо. Досліджуючи ці питання, ми застосовуємо послідовні логічні, методологічні й організаційно-технічні процедури. Багато з них ви знаєте і використовуєте при проведенні досліджень, але багато чому слід ще навчитися. Для цього ми і створюємо Школу соціолога.
Відразу хочемо сказати, що ця школа буде навчанням і для нас самих, адже і ми, працівники науково-дослідницького відділу, не є спеціалістами-соціологами, хоча маємо певні знання і багаторічний досвід в організації та проведенні соціологічних досліджень. Але вважаємо за необхідне навчатися й далі, систематизувати вже відоме, виявляти нові напрямки і проблеми бібліотечної соціології, обумовлені змінами в нашому суспільстві.
Мета наших занять – допомагати бібліотечним працівникам в освоєнні методології соціологічних досліджень в галузі бібліотечної справи на основі оволодіння (у доступній формі) необхідним мінімумом теоретичних знань і максимумом практичних. Також нам хочеться привернути увагу бібліотекарів-практиків до тих можливостей, які надають подібні дослідження для визначення бібліотекою свого місця та ролі в сучасному інформаційному та соціокультурному середовищі та розробки стратегії своєї подальшої діяльності.

Оскільки ми не соціологи за фахом та останньою й непорушною інстанцією на шляху пізнання бібліотечної соціології, закликаємо вас, паралельно із заняттями у Школі соціолога, проявити ініціативу у самостійному вивченні даного питання й пошуку необхідної інформації.
Зі свого боку, ми будемо після кожної теми рекомендувати відповідну літературу – цікаву, популярну, не дуже „занауковану”. Хочемо попередити, що пошук цих видань може бути не простим, адже в українській фаховій періодиці матеріалів за тією темою не багато. Зустрічаються відповідні розробки, підготовлені власноруч обласними бібліотеками, але як правило вони видаються невеликими тиражами. Якщо їх у вас немає, можна зв’язуватися безпосередньо з авторами і далі домовлятися вже самим. Значно більше робіт з бібліотечної соціології знаходимо у російських колег – як у друкованих виданнях, так і в електронному вигляді. Тому серед рекомендованих джерел будуть зустрічатися і електронні адреси. З часом побачимо, наскільки такі рекомендації будуть для вас доступними, необтяжливими у пошуку тощо. Особливо цікаві та потрібні матеріали будемо намагатися подавати найповніше.
Проблемний простір бібліотечної соціології 
Заняття № 1. 
Розпочнемо його з притчі, розказаної Львом Толстим, про двох жаб, що потрапили у жбан з молоком. Одна з них почала тонути, голосно волаючи про допомогу. Інша почала бити всіма лапками, збила масло – і видерлась, вижила. У сьогоднішній ситуації ми, бібліотекарі, чимось схожі на цих жабок, і кожен обирає свій варіант. Наші заняття для тих, хто надає перевагу другому варіанту, відчуває себе оптимістом (а таких більшість) і розуміє, що „бити лапками” треба. Треба шукати ту основу, те підгрунтя для подальшої діяльності, яке дасть змогу бібліотеці не тільки вижити, а й зайняти належне місце в новому інформаційному суспільстві. Таким „збитим маслом” для бібліотекарів-практиків може стати бібліотечна соціологія.
Зараз ми добре розуміємо, що бібліотека як ніколи повинна постійно доводити суспільству свою необхідність, значущість. Для цього треба добре знати потреби цього суспільства, і не тільки інформаційні, але й духовні, культурні, соціальні. І як тільки ми починаємо їх вивчати, ми тут же стикаємося з наукою соціологією (від лат. societas – спільність, суспільство), яка вивчає закономірності виникнення, функціонування й розвитку різних соціальних утворень і форм спільності людей. Це суто наукове визначення, а якщо сказати простіше, то соціологія – це наука про поведінку людини у суспільстві, соціальні основи цієї поведінки, інтереси людей, їх ціннісні орієнтації тощо. Одним з проявів застосування соціології у нашому повсякденному житті можна вважати постійні вивчення громадської думки відносно різних питань, проведення опитувань, анкетувань тощо. Часто у людей складається враження, що завдання соціології надто вузьке: виміряти в процентах думку громади – скільки „за” і скільки „проти”. Насправді соціологія покликана вивчати глибинні соціальні процеси і навіть передрікати їх подальший розвиток. Саме цим вона є цінною для нас.
Перші активні спроби проведення соціологічних досліджень у радянському бібліотекознавстві зафіксовані ще у 1920-х роках. Вони були пов’язані виключно з двома проблемами: вивченням читацького попиту і оцінкою читачами роботи конкретних бібліотек. В Україні інтерес до використання соціології у бібліотечній діяльності проявився на початку 30-х років. Відтоді стало зрозуміло, що соціологія допомагає вирішувати проблеми функціонування бібліотек, а тому безумовно їм потрібна. Потім на тривалий час соціологічна робота в бібліотеках призупинилася. Вона була поновлена на рубежі 1960-х-1970-х років і стала важливою складовою бібліотечних досліджень. Головну роль у цьому відіграла Державна бібліотека СРСР ім.В.І. Леніна (нині Російська державна бібліотека). Під її егідою були проведені масштабні дослідження „Книга і читання в житті невеликих міст”, „Книга і читання в житті радянського села”, „Динаміка читання і читацького попиту в масових бібліотеках”, в яких значна увага була приділена бібліотекам як одному з каналів отримання літератури. В Україні цей напрямок у науково-дослідній роботі почала розвивати Державна бібліотека ім. КПРС (нині Національна парламентська бібліотека України), зокрема створений у 1969 р. її підрозділ – науково-дослідний відділ (НДВ). Спочатку він брав участь у деяких союзних дослідженнях, а потім самостійно організував і провів регіональне соціологічне дослідження „Книга і читання в житті сучасного села” (1970-1973) за участю бібліотек чотирьох областей України. Його результати засвідчили великий престиж друкованого слова на селі, потяг сільського населення того часу до книги та інформації, особливо регіональної. З тих пір і по нині соціологічні дослідження складають один з головних напрямків діяльності відділу. У 1989 р. при відділі НДВ було створено галузеву соціологічну службу по вивченню читання в бібліотеках України.

Сьогодні можна говорити про повноцінне співіснування двох напрямків соціології бібліотечної справи: 1) теоретичний, тобто теоретичне осмислення соціальної проблематики бібліотечної справи, та 2) прикладний – конкретні соціологічні дослідження, завдання яких доповнити і конкретизувати статистичну інформацію „реальними даними про інтереси та запити, думки та настрої людей”. Цей напрямок називається бібліотечною соціологією. І саме він є предметом нашого ознайомлення та вивчення.
Проблемний простір бібліотечної соціології є досить обширним. Давайте позначимо ті основні питання, які найчастіше стають предметом соціологічних досліджень в бібліотеках, і приведемо конкретні приклади з наукового доробку бібліотек України.

1. Визначення ролі і місця бібліотеки в конкретній регіональній соціокультурній ситуації. В рамках цієї проблеми визначають такі аспекти:

а) місце читання серед інших дозвіллєвих занять;
б) місце бібліотеки серед інших джерел отримання інформації;

в) місце бібліотеки серед інших закладів культури.

Ці питання за своїм значенням належать до комплексних досліджень соціокультурної ситуації в регіонах, і, очевидно, не раз були у центрі уваги вашої бібліотеки. 

Серед здобутків у дослідженні даного комплексу питань слід назвати кілька робіт. Вивчення „Громадські зв’язки ХДНБ ім. В.Г.Короленка” (1996) ставило за мету дослідити і по можливості вирішити дуже актуальну на той час (та й важливу і сьогодні) проблему стосунків з тими організаціями, органами влади та управління, які можуть посприяти надходженню позабюджетних коштів, поповненню бібліотечного фонду, розвитку автоматизації [7]. Дослідження Кременчуцької ЦМБ Полтавської області „Бібліотека в інформаційному просторі міста” (1999-2000), метою якого було визначення місця ЦМБ в структурі інформаційних закладів міста, вивчення потреб в інформаційних і бібліотечно-бібліографічних послугах як читачів, так і потенційних користувачів [13]. Особливо хочеться зупинитися на дослідженні Донецької ОУНБ „Роль бібліотеки в житті сільського жителя” (1995-1997), яке проводилось з метою визначення місця сільської бібліотеки в системі соціокультурної інфраструктури села: як місця проведення дозвілля, спілкування, отримання потрібної літератури та інформації різного характеру (освітньої, дозвільної, навчальної, соціальної, для відпочинку). Багатоаспектний підхід до вивчення проблеми дозволив побачити її з багатьох сторін, зокрема і соціальної, адже ніколи в одній площині майже ніяке питання не вирішується. Дослідники шляхом використання комплексної методики дійшли таких висновків: бібліотека важлива і необхідна по всім параметрам, що відповідають функціям закладу культури, до того ж є безплатним і максимально доступним центром для всіх верств населення в умовах неспроможності купувати літературу, передплачувати періодичні видання, а також відсутності книжкової торгівлі в селі; вона спроможна задовольнити невибагливі запити всіх категорій читачів завдяки сформованим раніше фондам. Соціологічний аспект у вивченні дозволив побачити як проблему питання змісту самих потреб населення, рівень яких у змістовній книзі помітно знизився. Саме у бібліотеці можна прослідкувати, як в залежності від віку, освіти, професії змінюється відношення до читання, книги, бібліотеки. У ході дослідження було визначено, що успішна діяльність книгозбірні залежить від особистості бібліотекаря, тобто людський фактор є одним з визначальних в організації діяльності бібліотек (це знову поле соціології), а звідси зроблено висновок про важливість питання виховання кваліфікованих кадрів, соціально і психологічно готових до цієї складної роботи [5 або 10]. 
2. Вивчення читацької аудиторії конкретної бібліотеки і погляд читачів на діяльність цієї бібліотеки. У 90-х роках цей тип досліджень був, мабуть, самим популярним. Вивчався читацький склад певної бібліотеки за різними ознаками: віковими, статевими, освітніми, професійними тощо, досліджувалася поведінка читачів (регулярність відвідувань, звернень до бібліотекаря, вміння користуватись довідково-пошуковим апаратом бібліотеки), з’ясовувалося відношення користувачів до різних форм бібліотечного обслуговування (зокрема до платних послуг), задоволеність обслуговуванням, його якістю тощо. При цьому виявлялося і реальне відношення до конкретної бібліотеки (користування нею, інтенсивність звернень), і думки щодо бібліотек взагалі і про конкретну зокрема. В даному випадку цікаво вивчати ставлення до бібліотек і тих, хто ними не користується, що може стати у нагоді при визначенні перспективи розвитку бібліотеки. Уявлення громадськості про бібліотеку, що вивчаються у різні періоди, допомагають створити певний її „образ”, досліджувати його динаміку в часі.
Прикладами по цьому проблемному напряму можуть бути такі роботи. Дослідження Миколаївської ОУНБ „Публічна бібліотека на шляху оновлення” (1997), під час якого визначались оптимальні шляхи діяльності бібліотеки на рівні міста, району, села з урахуванням двох основних факторів: хто відвідує бібліотеку і з якою метою. Для цього була виявлена соціально-демографічна структура читацької аудиторії бібліотек різних типів, означені провідні групи користувачів в них, вивчені їх потреби, а також громадська думка щодо майбутнього бібліотеки [9]. Дослідження Краматорської ЦБС Донецької області „Професійний склад читачів бібліотеки, його моніторинг” (1998) проводилось для того, щоб побачити мотиви звернення до бібліотеки людей різних професій і визначити шляхи задоволення їх запитів. Важливим і грамотним підходом у цій роботі є звернення до моніторингу як  методу вивчення,  який дає змогу досліджувати будь-яке питання у динаміці, з урахуванням тих змін, що відбуваються з об’єктом вивчення на протязі певного часу (який ми визначаємо самі) [8]. Моніторинг застосували у своїй роботі і дослідники ХДНБ ім. В.Г.Короленка (2000), спостерігаючи за інформаційними потребами і запитами своїх користувачів. Читацька аудиторія вивчалась за такими характеристиками: її соціальний та професійний склад, структура попиту за тематикою, видами, жанрами тощо у залежності від потреб, пов’язаних з рівнем освіти та сферою діяльності. Дослідження планувалось як кілька етапне [1].
НПБ України у дослідженні „Відповідність інформаційних ресурсів НПБ України запитам користувачів” (1997-1998) підняла питання місця великої наукової бібліотеки в інформаційній інфраструктурі, яке вирішувалось шляхом вивчення основних читацьких категорій, мотивацій їх звернення саме до цієї бібліотеки,  особливостей інформаційних запитів та ступеню їх задоволеності бібліотечним обслуговуванням. Крім вивчення читацьких запитів, в ході дослідження було визначено як серйозну проблему, що потребує вирішення на міжвідомчому рівні,  стрімке зростання студентства в структурі читачів, яке не недавнього часу не було пріоритетною групою для НПБ України. Основні моменти цієї проблеми і можливі шляхи її вирішення були викладені у довідці Міністерству освіти [11 або 12].

 Даний, другий напрямок, за своєю проблематикою дуже тісно пов’язана  з наступним, який можна визначити так:  
3. Вивчення читацьких інтересів в бібліотеках. На сьогодні це одна з найпопулярніших дослідницьких тем наших бібліотек. Адже вся діяльність сучасної бібліотеки зосереджена на задоволенні інформаційних потреб читацької аудиторії. Коли ми вже знаємо структуру цієї аудиторії, логічним продовженням є вивчення конкретних запитів, потреб, очікувань кожної читацької групи,  мотивації її звернення до бібліотеки. Бібліотекарі йдуть ще дальше – визначають пріоритетні  для своєї бібліотеки категорії, докладно вивчають їх, що в кінцевому результаті дозволяє уточнити профіль комплектування, репертуар передплати, організувати якісне обслуговування, удосконалити форми і методи роботи, розвивати додаткові платні послуги. Все це, безперечно, основа успішної роботи бібліотек. У цьому напрямку бібліотеки  працюють дуже творчо і активно. Очевидно, добре знання свого читача дає можливість глибоко і різностороннє бачити це питання, що дозволяє сміливо і навіть натхненно обирати теми, формулювати проблемні ситуації, застосовувати різні методи вивчення. Одним словом, політ думок, ідей, гіпотез.
Кілька прикладів. 
Черкаська ОУНБ у ході дослідження „Вивчення інформаційних потреб та шляхів залучення до бібліотеки керівників та спеціалістів структур з різними формами власності” (1995-1997) зробила акцент на з’ясуванні мотиві звернення до бібліотеки та вивченні пріоритетних тематичних запитів нових груп користувачів: підприємців, банківських працівників, представників комерційних структур тощо. У такий спосіб бібліотека  своєчасно відреагувала на зміни, що відбулися в соціально-економічній сфері, з тим, щоб не бути захопленою зненацька  новими потребами суспільства. Що ж було зроблено? Виявлені шляхи модернізації банку даних економічного профілю виробництва міста і області, вивчені інформаційні потреби допомогли в умовах обмеженого фінансування розробити стратегію комплектування фондів завдяки розвитку платних послуг, створено електронний каталог книжкового фонду та періодики, здійснено підключення до Інтернету. Тобто дослідження дало змогу розробити подальший план діяльності бібліотеки, розпочати перші новаційні впровадження, а також усвідомити важливість систематичного вивчення (моніторингу) читацьких потреб.
У 1996-1997 рр. Полтавська ОУНБ провела ряд досліджень стану та тенденцій читання у різних відділах бібліотеки, зокрема у відділі літератури з питань мистецтва та на абонементі. Була вивчена структура читачів, яка в різних відділах мала свої особливості, характер читацьких запитів та повнота їх задоволення. Причому було з’ясовано, що тільки одна четверта читачів абонементу отримує необхідну літературу в повному обсязі, в той час, як половина користувачів  відділу мистецтв повністю задовольняє свої потреби. Дослідники пояснюють це можливістю спеціалізованих відділів краще і повніше відслідковувати та вивчати потреби своїх відвідувачів, тому що кількість їх значно менша, ніж на тому ж абонементі.
Цікавою та актуальною розробкою є робота Львівської ОУНБ „Студент-поліглот – користувач львівських наукових бібліотек” (2000). На той час її актуальність була зумовлена проголошеним нашою державою курсом на входження до світового співтовариства та наданням громадянам України доступу до світового інформаційного простору. Сьогодні значення таких досліджень буде зростати у зв’язку з  приєднанням України у 2005 р. до Болонського процесу. Суть дослідження полягала в тому, що на Львівщині ніколи вивчення та використання іноземних мов (яких, до речі у цьому західному регіоні вивчають чимало) не розглядалось з погляду їх інформаційного забезпечення, зокрема бібліотеками як вузівськими та науковими, так і публічними. Комплектування відповідною літературою здійснювалось більш стихійно, ніж виважено, кожна бібліотека самостійно вирішувала це питання, керуючись своїми можливостями та профілем фонду (а не запитами користувачів). Між бібліотеками не було координаційних зв’язків, вони не кооперували свої зусилля у цьому напрямку. Проведене дослідження розкрило стан і перспективи вивчення іноземних мов, позитиви й негативи діяльності львівських вузівських та наукових бібліотек у цьому напрямку, дало поштовх для вирішення питання якісного та повного забезпечення потреб з вивчення іноземних мов шляхом співпраці бібліотек, координації та комплектування їх інформаційних ресурсів [6].
4. Вивчення особистості бібліотекаря. Інтерес до цього питання саме з позиції соціології сформувався ще на початку 90-х років. В той  складний період (який, до речі, триває й досі) переходу країни в нову політичну, економічну, соціальну площину всі процеси в суспільстві, включаючи людські взаємодії та взаємозв’язки у різних сферах життя, вкрай загострилися, почалося пристосування соціальних інститутів суспільства до нових ринкових умов життя. Бібліотеки, як і більшість гуманітарних, наукових утворень відчували себе кепсько, ніби відкинутими узбіч, забутими державою, яка вважала (й вважає досі), що без бібліотек, без культури можна побудувати „світле” майбутнє. Щоб вижити, треба було „бити лапками”, що й почала робити більшість бібліотекарів, але не всі. І постать бібліотекаря, його професіоналізм, вміння або невміння, бажання або небажання шукати шляхи для виживання стали основними складовими існування бібліотеки. Цей сильний акцент на особистість бібліотечного працівника, особу соціальну, на якій і раніше була зав’язана вся система бібліотечного обслуговування, змусив  уважніше подивитися  на нього оком соціолога. Важливими були як всі аспекти діяльності бібліотекаря, так і його самовідчуття себе як фахівця і значущої  особи  у ланці взаємовідносин читач – бібліотека, а також представника професії, яка сприймається чи не сприймається суспільством. В цілому ж хотілося зрозуміти самих себе у той складний час, знайти своє місце і спробувати подивитись на свої проблеми дещо з боку, очима інших. Всі ці питання стали предметом соціологічних досліджень, проведених рядом обласних наукових бібліотек. Зокрема, слід назвати такі роботи: „Сучасний бібліотекар ОУНБ” (Миколаївська ОУНБ, 1999), „Місце і роль бібліографа в сучасній бібліотеці” (Чернівецька ОУНБ, 1998), „Взаємовідносини читача і бібліотекаря” (Хмельницька ОУНБ, 1998), „Професійні установки бібліотекарів як фактор впливу на формування читацької аудиторії публічних бібліотек” (Миколаївська ОУНБ), а також дослідження тернопільців „Сільський бібліотекар Тернопільщини у дзеркалі часу” (2000). З більшістю цих робіт можна ознайомитись на сторінках видань [16, 2]. 

На особливу увагу у даному аспекті заслуговує, безперечно, особа керівника бібліотеки, від якого залежить її стан, розвиток, робота колективу. Як можна організувати й провести подібне дослідження, дізнайтесь з роботи луганчан „Ефективний менеджмент: стан, стратегія розвитку” (2000) [4]. Вони підійшли до питання стратегічно: вивчити об’єкт, проаналізувати ситуацію, щоб потім організувати для своїх управлінців навчання методам ефективного менеджменту та формування сучасного іміджу керівника бібліотеки, а звідси – і самої бібліотеки. 

Актуальність кадрового питання, велика зацікавленість у його вивченні призвели до проведення комплексного соціологічного вивчення „Соціальний портрет бібліотекаря”, яке очолила і провела у 1999-2000 рр. Національна парламентська бібліотека України. Дослідники, крім аналізу соціально-демографічних та психологічних характеристик фахівців, вивчення їхніх професійних потреб, дещо розширили і поглибили бачення проблеми. Було поставлено завдання вивчити, як і які фактори навколишнього середовища і самої професії впливають на формування бібліотекаря як спеціаліста, творять його особливу соціальну та психологічну сутність. Цікавим у цій розвідці було те, що до кожної категорії бібліотечних працівників, а саме: директорів, спеціалістів, молодих спеціалістів, сільських бібліотекарів, підійшли диференційовано, що дало змогу побачити як специфічні, так і загальні риси сучасного фахівця, спрогнозувати у якійсь мірі подальший розвиток професії. Згадати це дослідження, його проблематику, висновки вам допоможе ряд публікацій [14, 15, 16].
Серед досліджень останніх років слід виділити регіональне соціологічне вивчення, проведене Миколаївською філією КНУКІіМ, стосовно здатності керівних кадрів бібліотечної системи півдня України до управління сучасною бібліотекою [3]. Це не перше звернення до питань управління, ефективності менеджменту, вимог до сучасних керівників бібліотек. Але в даній роботі акцент робиться на тому, як формуються, з чого складаються здібності особистості до управління. В свою чергу від рівня цих здібностей залежить успішність здійснення процесу управління. Подивіться, як проведена ця робота, як саме здійснюється та на основі вивчення яких питань проводиться аналіз особистісних якостей керівних кадрів системи. Дослідження проведено професійно, цікаво, і ви знайдете для себе чимало корисних ідей.
Вивчаючи бібліотекаря, не можна не рахуватися з думкою читачів про нього. Коло досліджуваних тут питань дуже широке: яким користувачі його бачать і яким хочуть бачити, які позитивні і негативні риси підкреслюють в його професійній діяльності, що вбачають первісним в його особі, а що другорядним. Як читачі творять модель-образ бібліотеки, так само вони створюють образ-ідеал бібліотечного працівника. Такі дослідження максимально знаходяться у соціологічній площині, адже мова йде про відносини, взаємодію людей, які повинні бути максимально плідними й творчими для обох сторін.

Вивчення особистості бібліотекаря, причому в різних аспектах його професійно-особистісних проявів, буде актуальним і в подальшому. Поки сучасна публічна бібліотека як соціальний інститут не знайшла своєї остаточної моделі, вона буде шукати найбільш оптимальні, розумні форми своєї діяльності, і зокрема буде вибудовувати шляхом соціологічних та інших вивчень „образ” бібліотекаря, який зможе виконувати дуже важливу місію в суспільстві знання та інформації – бути провідником у світі інформації, порадником і другом.
5. Маркетингові дослідження. Скоріше за все, це не проблемний або тематичний напрямок соціологічних досліджень. Це самостійна наука, але у змістовній своїй частині вона має багато спільного із соціологією. Так, як ми, бібліотекарі, використовуємо маркетинговий підхід у деяких наших соціологічних вивченнях, або розглядаємо важливі питання діяльності сучасної бібліотеки з позицій маркетингу, можливо, його можна вважати як напрямок бібліотечної соціології. Оскільки все ж таки маркетологія наука самостійна, про неї ми поговоримо в окремому занятті.
***
Визначені п’ять предметних напрямів, які найчастіше вивчає бібліотечна соціологія, дуже рухливі, навіть умовні, часто перетинаються між собою, адже всі вони тим чи іншим чином стосуються роботи бібліотек по обслуговуванню читачів і націлені на її покращання та удосконалення. Так, неможливо розірвати проблеми „читач як об’єкт дослідження (соціально-демографічні та професійні характеристики)” та „читацькі інтереси”, „читач, його потреби” і „відношення читача до бібліотеки”, „користувач і бібліотекар” (а звідси як окрема проблема – „особа бібліотекаря). Всі проведені соціологічні дослідження підтверджують такий взаємозв’язок. Стає зрозумілим, що знання лише „однієї сторони медалі” не дозволить комплексно ані побачити, ані вирішити непрості бібліотечні питання. Але щоб досягти поставленої мети, треба чітко визначити проблемну ситуацію, вміло користуватися науково-дослідницьким інструментарієм, правильно організувати й провести дослідження, вірно проаналізувати результати і знайти практичні шляхи вирішення задачі. Тож у наступному занятті звернемось до методології соціологічних досліджень.
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